

В диссертационный совет Д 220.033.04
при Кабардино-Балкарском государственном
аграрном университете им. В.М. Кокова

О Т З Ы В

на автореферат диссертации
Шардан Саиды Кемаловны
на тему: «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство

В условиях трансформации современной международной политической обстановки для российской экономики крайне важным стал вопрос импортозамещения. В августе 2015 года была создана Правительственная комиссия по импортозамещению, целью которой является снижение зависимости отраслей экономики РФ от импорта. Агропродовольственный рынок является одним из важнейших направлений в области импортозамещения, во многом формируя уровень удовлетворения самых необходимых жизненных потребностей населения страны. В целях обеспечения продовольственной безопасности России в 2010 году была утверждена «Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации», где установлены пороговые критерии национальной продовольственной безопасности. Для достижения данных значений и обеспечения продовольственной безопасности необходимо развитие собственного производства в регионах страны. Наличие ряда организационных, экономических и правовых факторов, как федерального, так и регионального уровня не обеспечивает условий для эффективного функционирования и сбалансированного развития продовольственного рынка региона.

В связи с вышесказанным, диссертация С.К. Шардан на тему: «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», в которой осуществлена научная разработанность теоретических и практических аспектов формирования и развития продовольственного рынка, является актуальной, имеющей практическую пользу в решении важнейшей народно-хозяйственной задачи. В данной связи, следует положительно оценить авторские исследования проблем функционирования и развития, оценки и регулирования региональных продовольственных рынков, что позволило

разработать методологические подходы к комплексной экономической оценке в разрезе основных его элементов (спрос, предложение, конкуренция и т.д.) и определить перспективные направления развития продовольственного рынка СКФО.

Научная новизна исследования сформулирована в положениях, выносимых на защиту, которые корреспондируют с целями и задачами диссертационного исследования.

Наибольший интерес вызвал комплексный подход к методологии продовольственного рынка, методической базой которого являются показатели интенсивности конкуренции и степень экономической концентрации, обеспечивающие формирование высоко конкурентного рынка. При этом эффективность продовольственного рынка, считает автор, является следствием взаимодействия четырех факторов: собственно, рынка, социальной сферы, институтов и экономических ресурсов. Кроме того, автором установлено, что продовольственный рынок региона представляет собой фрактально-иерархическую структуру, где в продуктовых сегментах доминируют высококонцентрированный тип рынка и олигополистический вид конкуренции. Такая конфигурация, считает Шардан С.К., неэффективна и не оптимальна для продовольственного рынка, так как оказывает отрицательное влияние на формирование справедливого ценообразования, ставит высокие барьеры для вхождения в определенный продуктовый рынок, препятствует эффективному перераспределению получаемой прибыли между участниками рынка, способствует росту социально негативных процессов. Для рынка продовольствия, где в обороте находится особый товар, и продовольственного рынка в целом, наиболее приемлемой, на взгляд соискателя, является совершенная или монополистическая конкуренция и низко концентрированный тип.

Поставленные диссертантом задачи исследования направлены на решение ряда вопросов, ответы на которые позволили разобраться в природе организационно-экономических отношений, складывающихся в процессе формирования агропродовольственного рынка и возникновения причин асимметричного его развития. Интересным для научных целей представляется формулирование соискателем ряда дефиниций, в частности, понятия продовольственного рынка, реальной экономической доступности, фрактально-иерархической структуры. Работа представляется логичной и последовательной, позволяющей раскрыть понятийно-категориальный аппарат, касающийся

функционирования продовольственного рынка, прежде всего, в части ее аграрной составляющей.

В качестве замечаний можно указать следующее: из автореферата не четко ясна роль инфраструктуры в обеспечении функционирования продовольственного рынка региона. Требуем уточнения причины, способствующие формированию того или иного типа рынка.

Учитывая изложенное, считаем, что представленный на отзыв автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Шардан С.К. на тему «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», по актуальности, уровню и глубине разработок соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г №842), а ее автор – Шардан Саида Кемаловна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

**Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры «Экономика промышленности»
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»**

Паштова Леля Германовна

Palelya@yandex.ru

«15» декабря 2015 г.

117997 Российская Федерация,
г.Москва, Стремянный пер., 36.
Телефон +7 495-958-25-12
E-mail: kafedraepp@mail.ru

